

末代皇帝傳奇(二)

新婚之夜

●秀敏撰文、邊緯文校訂

榮府閨女滿心歡喜

末代皇帝溥儀選中郭布羅氏婉容爲后的消息，很快在皇親貴戚中傳開了。榮府頓時熱鬧起來，每日前來送禮拜賀的人絡繹不絕，當然這都要由婉容的父兄們去應接，而她自己則在自家的園林中享受着時不多的少女的青春歡樂。婉容雖生活在重男輕女的沒落封建社會，但滿族貴戚家的小姐是受重視的，因爲她們一旦步入妙齡的「門檻兒」，便隨時有可能被作爲秀女選進皇宮，奉侍天顏，或許會給整個家族帶來天恩榮賞。加之婉容生就一副美麗、典雅、逗人喜愛的容貌，自然倍受寵愛，整天由老媽子、丫鬟伺候着，父母又格外驕慣，因而養成了高傲、任性、凡事不甘示弱的秉性。

榮府不但有房屋數間，而且還有一個佈滿綠樹鮮花、池塘假山的花園，婉容常由丫頭陪着，在園中散步遊玩。

這時，遠外傳來「嗒嗒」的馬蹄聲，一匹雪白的駿馬急馳而來，待到池塘附近時，騎在馬上的姑娘「吁」的一聲，放鬆了攬在手裏的馬繩繩。

早已來到花園等候婉容小姐的家庭女教師，習慣地用手指推推鼻樑上的眼鏡，欣賞着婉容的美麗與瀟洒，說：「真讓人羨慕，你有這樣好的

，玉兔白馬又異常馴服地駛着姑娘緩緩踏步在小路上了。」

騎術。」

「先生又在誇獎我啦。」

「不，不是誇獎，你真的值得驕傲。」

這是一位受過「洋學堂」教育的女人，她常給婉容講一些在這個家庭中見不到、聽不到的新鮮事，成了婉容閨閣中的良師益友。

婉容見先生這樣喜愛自己，心中油然升起一種優越感，但又有些不好意思，「今天我高興，多逗了一會兒，讓您等急了吧？」說着順手扯下披在腰帶裏的旗袍前襟，動作極其敏捷自如，加上她那美麗的儀表，越發顯得瀟洒可愛。

「不，不急，今天我們不上課了，我要陪你看痛快地玩玩。昨天皇上已派人把彩禮送到府上，再過兩天就要舉行冊封禮，以後我們就要以皇后之尊待您，怕您自己也要處處小心，再像現在這樣玩起來多有不便了。」

「先生真會體諒人。」婉容喜悅而感激地跳到老師面前，拉起她的手，但又有些憂慮的說：

「但願萬歲爺不要像戲臺上的皇帝那樣，老是板着臉，怪嚇人的。要是也像您這麼會體諒人就好啦。」

「皇帝總該要像個皇帝……」其實她的這個回答也是莫名其妙的，連她自己也無法說清楚皇帝是個什麼樣子，應該是個什麼樣子。

「我要您再給我上一課。」婉容對老師撒嬌地說，「我要您告訴我怎樣才能做一個好皇后。」

「小姐不說，我也是要講的，人要做好事、做一個好人並不難，如要人們都承認可是不容易的。」女教師說着又習慣地推了一下鼻樑上的眼鏡，看着婉容說：「就憑小姐的美麗、智慧和孝順的品德，進宮後一定會深得皇上、太妃的喜愛的。不過，最要緊的還是要以仁德之心待人。」

婉容含笑聽着老師的教導，並不住地點頭，她從被選中的那天起就決心要效仿唐代長孫皇后，協夫治國、終身伴君。在欣喜的時刻她又想到了，日後進宮做了皇后，還能像現在這樣撒嬌任性嗎？還能見家人與親友嗎？想到這些不免有些惆悵，順手摘下一朵菊花向池塘邊走去。

家庭女教師緊跟在婉容身後，看着她苗條而修長的身材，邁着輕盈的步伐，心想：這將是當代一位無比美麗、才華出眾、風度不凡的皇后啊！來到池塘邊，婉容止住步，將手中的菊花一瓣瓣地向水中投去，任其靜靜飄散……

電話溝通相互清心

「小姐，快！到老爺書房去。」一個侍女慌慌張張地跑來。

「婉容，快！到老爺書房去。」一個侍女慌忙地問侍女：「什麼事？」

「電話，有電話，老爺，叫您快去。」侍女見小姐不慌不忙，着急地曲膝，施禮，催促道：「請小姐快去。」

「快快，萬歲爺來的電話，快來接旨。」榮源擺手叫剛跨進門來的女兒婉容。

婉容遲疑地走過來，不敢相信這是眞的。榮源一把拉着女兒的一隻手，將話筒交給她，「快，還愣着幹嘛！」

婉容戰戰兢兢地拿着話筒，只聽裏面叫：「喂，怎麼不說話。」婉容忙將話筒移至耳邊，「萬歲爺，奴才婉容在這兒呢！」

「是，奴才這裏恭聆聖諭。」

榮源仍然跪在地下，招手示意婉容跪下講話，婉容不知所措地慢慢曲膝下跪，侍女忙將一個圓墊子放在婉容膝下，怕破着皇后的玉膝。

溥儀本來是出於無聊，才打電話給榮府解解悶兒，聽見婉容在電話裏那溫柔、甜美的聲音，

覺得很清心，忙將歪坐在椅子上的身子直了起來，雙手握着話筒，想聽的更清楚些，自己要說些什麼，他根本沒有認真考慮。此刻，他倒真的關心起皇后來了，「朕派人送你的禮物你喜歡嗎？」

「婉容幸蒙天恩，怎麼能不喜歡。」

「聽說再過些時候就是你的千秋之日，朕還要派人送賞祝賀。」

「婉容在此跪謝皇上天恩，不敢有勞萬歲爺許多，心想，這位皇上和聲細語，並不像戲臺上

帶鬍子的帝王那樣讓人生畏。

「近日天氣漸涼，在你千秋之日，朕打算賜見小姐不慌不忙，着急地曲膝，施禮，催促道：

「是。」一個還未進宮的皇后，君前並無半

點效勞，承蒙皇上這樣關懷，真是歷代皇后所不能幸得的。激動得婉容淚已流到嘴邊，沖淡了臉

上的脂粉。「婉容並無半點孝敬皇上，承蒙皇上厚愛，婉容在此叩謝天恩。」說完在地上磕了一個響頭。

「好了，明日我還要打電話給你。」

「是。」婉容答應着。溥儀覺得和未來的皇后說幾句話，很輕鬆，這是他長這麼大，第一次感到女人的聲音對於他是有吸引力的。

所以他想，明天，甚至以後，也就是皇后進宮之前，還要打電話給皇后表示他對皇后的關心和興趣。

從這一天起，婉容便常接到來自養心殿的電話，他們互相詢問，關心，要不是局勢不穩軍閥混戰，皇帝早已把婉容迎娶進宮了。

待到局勢稍有好轉，皇帝「大婚」，迎娶皇后進宮，已經是一年以後的事了。

這時，民國總統黎元洪已是第二次上臺，他

大開其恩，撥款十萬元以助「大婚」。雖說皇帝已經遜位，婚禮却辦得相當隆重。一時間，紫禁城內又恢復了大清朝以往的威風，而且一直延伸到地安門外的「后邸」。

到了「大婚」這一天，身穿蟒袍補褂，手捧聖旨聖節的兩位王爺，騎在馬上，由民國樂隊、

(二) 奇傳帝皇代末

陸軍馬隊、警察馬隊、保安馬隊護送着出了紫禁城，直奔后邸。到了榮府，接皇后婉容上了金頂鳳輿。後面還有龍鳳旗傘。七十二付鸞駕儀仗，三十對宮燈、皇后的金寶禮服等，以及隨侍人員，呼呼啦啦沿街排出了二里地以外。這浩浩蕩蕩的千人隊伍又走南鑼鼓巷奔紫禁城而來，經北皇城根寬街、過大佛寺、馬市大街，至丁字街向西，進東華門大街、渡橋入了東華門。前來慶賀贍禮的人就有二百多。聲勢浩大得讓人吃驚。迎親隊伍中午十二點出發，時至午後三點多才到東華門。

坐在乾清宮內等候皇后鳳輿的皇帝早已有些不耐煩了，加上那身御褂龍袍，更是板得人直覺累得慌。皇后鳳輿總算到了乾清宮外，皇帝可以鬆一口氣了，忽有一太監來報說：「昨日進宮的淑妃娘娘已奉端康太妃旨意至坤寧宮門前迎候皇上、皇后，請皇上降旨。」

原來落選皇后被納爲宮妃的文綉早已奉了太妃之旨帶領女官、秀女在坤寧宮前迎接皇后鳳輿。這是嚴格的清朝家法之一，妃子跪迎皇后，就是讓她們初次見面就立下規矩，確定后妃身份與權勢上的懸殊差別。對於剛剛十四歲的文綉來說，還未能體察到這其中的奧妙，只知道嫁到皇家頭看看皇上長得什麼樣，更甭提夫妻恩愛啦。

還沒有脫離孩子稚氣的淑妃，早晨起來便在宮女的服侍下打扮起來，梳起兩把旗頭，身穿宮裝，然後，又在數樣點心中揀了兩塊，隨便吃了

點兒，便興致勃勃地帶着女官和秀女來到坤寧宮門前，她覺得一切都是那麼新奇……

皇帝溥儀聽說淑妃已至坤寧宮前行跪迎之禮，便不以爲然地對太監說：「難爲太妃們想得周到，此乃舊制家規，無須襲用，今日還有外國瞻禮人員，過於遵循舊制被人恥笑。速傳朕旨，免去淑妃坤寧宮跪迎皇后之禮，日後好好尊重就是了。」

此旨傳到坤寧宮門前，等候在那裏的人頓時覺得輕鬆了許多。可是淑妃文綉不但沒認爲皇上開明，體恤自己，反而爲一會兒見不到新娘子皇后感到遺憾。只好遵旨從命，帶領宮女回自己的重華宮去了。

坐在鳳輿中的皇后，聽說已有皇妃住在宮中，不覺一愣，常在電話中與皇帝傳情的喜悅頓時沖淡了許多，又聽皇上免去淑妃迎候皇后之禮，心中更是不快，怎耐大喜之日，鳳冠霞帔，胭脂蓋頭將她心中的喜怒哀樂都裹包在裏面，無人知曉，她也只好靜耐實施隆重而繁雜的禮儀，以完「大婚」。皇后在福音、命婦、女官、太監等人的服侍下接受寶瓶、蘋果、進食子孫餠餠、帶雙喜如意、插戴富貴絨花、戴朝珠、行合晈宴、飲交杯酒等一系列禮節，然後行三跪九叩之禮，待一切禮畢之後，他人陸續全都退出，坤寧宮裏暖閣內只剩下了皇帝溥儀與皇后婉容兩個人。

這是一間不大的方屋，爲了不忘祖訓，皇帝喜炕上圍有紅帳子，炕的裏邊角上分別放有四個講究的陳設的屋子裏度過。佔據屋中四分之一的

大花瓶。此時的婉容着紅衣紅裙，頭上蒙着的綵有龍鳳的紅緞子蓋頭已被掀起，她低頭坐在炕的右邊；溥儀穿龍袍補褂坐在炕的左邊，環視着屋內的一切，看着婉容的打扮，覺得很新鮮，只有此刻他才有機會仔細看看在電話中只聞其聲，不見其人的皇后長得如何！

婉容美麗的容貌使溥儀懼呆了，只見她低垂着雙眼，緊閉朱唇，安靜地坐在那裏一動不動，屋裏只剩了他們兩個人，她也想知道自己的丈夫到底是什麼樣子，便慢慢撩起眼皮，看見溥儀清秀的臉龐和呆呆的神情，忙低下頭去，不敢再看，嘴角出現了一絲羞怯的微笑。

溥儀見婉容如此端莊美麗，不覺神往，上前拉起婉容雙手：「你累了吧？」

婉容羞紅了臉，站起身慢慢抬起頭，深情地注視着溥儀，二人含笑對視。

大婚之夜惱人氣氛

溥儀扶婉容坐於龍鳳喜炕之上：「家裏人都好嗎？」

皇上這一問，勾起了婉容少女離家的不安心情。溥儀看出她有些不安，勸道：「今後，這皇室就是你的家了。」婉容倍受感動，兩人常在電話裏問安關懷的話語又響在耳邊，眼前的皇帝不就是自己終生的依靠和親人嗎？她微微點頭急忙掩禮：「皇恩浩蕩，婉容全家永世不忘，我們都好，只是勞累了皇上。」

溥儀急忙扶起婉容，端詳着她那含蓄而深情的雙眸誇道：「像片遠不及你本人漂亮。」

大婚之夜惱人氣氛

溥儀見婉容如此端莊美麗，不覺神往，上前拉起婉容雙手：「你累了吧？」婉容羞紅了臉，站起身慢慢抬起頭，深情地注視着溥儀，二人含笑對視。

大花瓶。此時的婉容着紅衣紅裙，頭上蒙着的綉有龍鳳的紅緞子蓋頭已被掀起，她低頭坐在炕的右邊；溥儀穿龍袍補褂坐在炕的左邊，環視着屋內的一切，看着婉容的打扮，覺得很新鮮，只有此刻他才有機會仔細看看在電話中只聞其聲，不見其人的皇后長得如何！

婉容不好意思地抿嘴笑道：「承蒙皇上誇獎。」

「從今兒個起我們是夫妻了，我說的是心裏話，打自在電話裏與你說話後，一有空就想和你聊聊，鬧得連太妃都出來干涉了。」

婉容忙低頭說：「都是婉容不好。」

「唉，這是你我的緣份。」

「人家都說萬歲爺是個很會體恤人的好皇上。」

婉容此時享受着溥儀的溫情與恩愛，可是她心裏並沒有忘記皇帝除了自己這個正宮娘娘之外，還有一個淑妃文綉，而且又在大婚之喜中免去了尊崇皇后的禮節。她知道皇帝是如此喜歡自己之後，便要尋找機會將心中的一點點不快向皇帝傾吐，可是皇帝並沒有理解婉容所說的「體恤他人」是指免去文綉跪迎皇后之禮而言。聽皇后說自己是個好皇上，溥儀更加高興，順勢將婉容雙手一拉，婉容不由自主地貼在溥儀胸前。害怕而羞澀地不知如何是好。

溥儀也不知道自己是怎樣將婉容拉到懷中，低頭看見婉容害羞的樣子，自己也有些緊張，可又捨不得放開雙臂，兩人急促的喘息聲和「咚咚」的心跳聲互相都聽到了，溥儀將婉容摟得更緊，婉容的臉蛋緊緊貼在溥儀胸前。少頃，溥儀將自己光光的臉頰貼在婉容的額頭上，婉容嬌媚地抬頭注視着溥儀那迷茫的雙目。溥儀長嘆了一口氣，嘆息道：「完婚了，我有一后一妃，成家了，如果不是鬧革命，從今天起我就該親政了！」

婉容聽皇上說了這番與自己毫無相干，漫無邊際的話，感到不解其意，將自己的臉龐慢慢離開。

開了溥儀的胸前，溥儀也慢慢地鬆動了摟着婉容的臂膀。他現在心中既有青年男女的新婚喜悅，又有辱沒祖宗，丟棄大清江山的愧怍之情，他有對生活享樂的追求，又有臥薪嘗膽恢復大清祖業之志。他此刻的心情是婉容一時無法理解的。婉容懼異地看着溥儀，慢慢後退，距溥儀越來越遠，嘴裏念叨着：「有了一后一妃，成家了，是啊，皇上不但有了皇后，還有妃子呢！」

「什麼，你說什麼？」溥儀不解地問婉容。
「我是說，皇上不但有婉容，還有淑妃。」
溥儀無所謂地說：「是啊，她早你一天進宮，還是個孩子。」

「這是皇上必備的呀。」溥儀覺察出婉容的話裏有不滿之意，忙說：「其實只你一個美麗、多情、能够了解我的皇后就够了，還要什麼妃子？」

「那是太妃旨意。」

聽說是太妃讓皇上納文綉爲妃，婉容心中一想，知道皇上是否也像喜歡自己一樣喜歡淑妃。

「她沒有拜賀，我們不是一樣很高興嗎？」

「所以免了大禮，真是她的福份。」婉容此刻憑着自己貴族世家的自傲心理，以爲皇恩厚愛應屬她一人所有。必須將立皇后之威的理爭回來。她知道，要做到這一點，首先要說服皇上，今天對淑妃的寬厚就是破了家法，實則還是要爭得皇后尊威。

「她沒有拜賀，我們不是一樣很高興嗎？」溥儀安慰她說。

「當然高興，可是國有國法，家有家規，總該有個大小，裏外之分吧。今日免了淑妃跪迎之禮與我們自己倒沒什麼，只要傳揚出去叫人笑話。」婉容見溥儀滿不在意的樣子，便進而說道：「皇帝就是沒有看重自己的身份，今日內有滿朝文武，外有使臣官員，豈不有損大清德威。」婉容故意把話說得很嚴重，以引起溥儀的重視。不想這番話正勾起溥儀心中的煩惱，一下子將剛才洞房中的卿卿我我之情沖到了九霄雲外。

溥儀「天顏」帶怒：「還談什麼大清德威，今天的皇帝已成什麼樣子，被囚禁在這紫禁城中，除神武門屬我清室所有，它處竟不許隨便出入，真是欺人太甚！好歹今日『大婚』，民國開恩，你鳳輿可入東華門至後宮。這一切本屬我大清日後伴君百年，她要弄清楚皇帝是否只是愛她一人便又試探地問：「今天本是『大婚』之喜，淑妃應來拜賀，我們姐妹也好見上一面，可皇上爲何免去她在坤寧宮迎后之禮？」

「那孩子剛剛進宮，見了那麼多人怕會緊張，發這麼大的火，她深悔自己言詞有過，還不了解她。」

這個皇帝的秉性，惹得他「龍顏震怒」。於是忙跪地求饒：「皇上息怒，都是婉容不好，惹得皇上不高興，大清受辱，皇上心裏不痛快，日後婉容定要好好侍候。」婉容以乞求的眼光看着溥儀，求皇帝寬容的情景，溥儀從小至今，見過的多了，因而，他無動於衷地看看婉容，由婉容的身上，臉上，視線又轉移到炕上的紅帳子，紅圍牆。他痛苦地笑了。

「哈……我成家了，該親政了。康熙爺十四歲親政你知道嗎？可我……」溥儀一屁股坐在椅子上。

婉容見溥儀如此煩惱忿怒，又怕、又悔、又生氣，跪在那裏不免落淚。

溥儀裏念叨着：「不吉利、不吉利。」他覺得這個房子是那麼令人氣悶，他看看婉容及屋內的一切，冷笑一聲，開門回自己的養心殿去了。

門裏門外心都高傲

婉容聽見「啪」地一聲門響，嚇了一跳，才被懼醒，想去呼喚皇上，已經來不及了。他已經

回自己的寢宮了，婉容難過地捂臉痛哭起來，癱坐在地上。哭了一陣覺得有些心慌，抬頭看見喜炕、喜瓶、梳妝臺上錦帕上繡的紅雙喜字，也覺得晦氣，起身扯過錦帕扔在地上，從鏡子裏看見自己沾滿淚痕的臉和頭上的紅絨花更不順眼，用力拔下紅絨花摔在地上。皇上生氣一走了之，婉容也來了小姐的脾氣，急步走到門邊，將門關緊

門上。嘴裏還叨念着：「走走，不要再回來！」

隆福門外「坐更」的太監，見皇上並未安息，走出坤寧宮，忙跪拜：「萬歲爺大喜！」

溥儀本來餘怒未消，見道喜，更加生氣地說道：「下去。」說完又回頭看看坤寧宮門口，覺得把皇后一個人扔在洞房未免過份，便忍氣回轉

，走向新房。

婉容正難過地倚在門上對着新房落淚，忽聽脚步聲停在門口，她屏息靜聽，盼望着皇上能重返新房。這時背靠着的房門被推動了一下，她轉身剛要開門，高傲的性情使她抬起的雙手又放下來，心想：皇上還沒有叫我，就把門打開，太有失皇后身份，於是她立在門旁等着皇上呼喚自己。

溥儀用手推了一下房門，沒有推開，剛要叩

聖文 用是故鄉明 全一冊

袁守成著 定價新臺幣一六〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記·故鄉風物話射洪·敘書生涯·金陵問學記·農政憶往·抗戰初期烽火行·川南風雲·做縣長經驗談·主持四川合作事業·國民大會之回憶·司農往事話桑麻·附錄：追思孫震上將·善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣一百六十元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

門，轉念一想，皇后剛剛進宮就這樣使性，真是脾氣不小，今日如果順了她的性，日後不知要怎樣下去，他決心要教訓教訓她，洞房花燭夜要給她來個孤守宮燈到天明。溥儀對着房門搖了一陣頭，頓足回自己的養心殿去了。

養心殿本是溥儀寢宮，處理一般政務也在此殿，他回到養心殿後仍然煩惱氣惱，背手站在御案前凝視殿牆上裱着的宣統朝全國各地大臣的名字。心裏反復念叨着：「我成家了，和以前有什麼不同呢？如果不是開革命，是我『親政』的時候開始了，我要恢復我的祖業。」

皇上與皇后，這兩顆高傲的心各自想着自己的心事，互不理解，也不能够諒解，就這樣開始了他們的夫妻生活。（未完待續）